

■今日头条

文·本报记者 马爱平

2月16日,美国麻省理工学院的研究人员发布研究进展,称他们发现核受体对于治疗红细胞生成素抵抗性贫血具有重要作用。

近年来,核受体引起研究者极大的兴趣并成为新药研发的热点。

“核受体是后生动物中含量最丰富的转录调节因子之一,它们在新陈代谢、性别决定与分化、生殖发育和稳态的维持等方面发挥着重要的功能。核受体与其他受体最大的区别在于可直接与DNA结合,调节下游基因的表达,从而调控细胞及机体的生长、发育、分化与新陈代谢。”南通大学医学院基础医学研究室核受体与肿瘤研究实验室课题负责人江明教授介绍。

核受体领域的研究始于1958年,当时在美国芝加哥大学的埃尔伍德·V·简森博士发现了

人体内存在雌激素受体物质,与雌激素结合后能促进RNA的合成。

1986年,法国斯特拉斯堡大学的皮埃尔·尚邦利用分子生物学方法成功地克隆了第一个核受体——雌激素受体,为国际生物医学界开启了核受体研究的大门,极大地推动了核受体研究领域的进展。

核受体的研究是功能性基因组学和转化医学的一个重要领域,人类基因组中至少存在着48类核受体,按作用模式和配体选择性可分为三大家族:类固醇受体家族,包括雌激素受体、孕激素受体、雄激素受体、糖皮质激素受体、盐皮质激素受体等;甲状腺素/维甲酸受体家族,包括甲状腺受体、维生素D受体、维甲酸受体、9-顺式维甲酸受体(和过氧化物酶体增殖物激活受体等;根据对比序列及结构分析属

于核受体超级家族成员,但配体尚未阐明的孤儿受体家族。

“今年也是我的法国导师‘核受体之父’之一——皮埃尔·尚邦医学博士发现第一个核受体——雌激素受体30周年。”江明说,雌激素受体的发现推动了选择性雌激素受体调节剂(SERM)的研制,第一代SERM三苯氧胺已广泛地应用于乳腺癌和骨质疏松症病人的治疗和预防,从而改写了乳腺癌内分泌治疗的历史,每年挽救或延长超过10万人的生命。

皮埃尔·尚邦还克隆了维甲酸受体和其它核受体。美国加州沙克研究所的罗纳德·M·伊万斯博士成功地克隆了维甲酸X受体,为全反式维甲酸成功治疗早幼粒白血病提供了重要的理论依据。

这三位科学家在核受体领域里程碑式的发现及其用于靶向药物的研制,为今天核受体和选择性靶向药物的研制奠定了基础。尚邦、伊万斯和简森被尊称为“核受体之父”。

核受体对基因表达的调控不仅对许多生理、代谢过程起着重要调节作用,而且与多种疾病的发生,发展如乳腺癌、前列腺癌、糖尿病及肥胖病等病理过程有直接关联,核受体因此成为治疗癌症和代谢性疾病的重要药物作用靶标,其相关小分子激动剂或拮抗剂也成为新药研发的热点。

“深入解析核受体转录因子超级家族成员的功能将极大地丰富了我们对于众多基本生命现象和疾病本质的认识,也将为多种严重威胁人类健康的重大疾病的治疗带来了革命性的影响。”江明说。

■图片酷



这辆结构复杂的自行车车架来自荷兰MX3D实验室,他们使用融合了3D打印技术的灵活机器人手臂来完成车架的成型和焊接,车架坚固抗颠簸,已通过了实际骑行测试。这种3D打印技术的成熟对于制造大型一体化部件很有帮助。

■数据酷

200家
环保部今年脱钩200家环评机构

“去年年底之前,环保部8家环评机构已全部脱钩,跟环保没有任何关系了,我们兑现了对社会的承诺。另外,全国各地完成了140家环评机构脱钩工作。今年还有200家类似的环境机构需要脱钩。”国务院新闻办公室日前举行大气污染防治和环境部保护情况中外媒体见面会。环境保护部部长陈吉宁在回答记者关于“红顶中介”的提问时说。

“红顶中介”社会关注度高。去年全国两会上陈吉宁曾承诺:2015年底前环保部直属的8家环评机构率先完成脱钩。

“我讲的脱钩是彻彻底底的脱钩,人员完全脱离,财务全部脱离,没有任何资产方面的联系。我们就是要从制度上解决‘红顶中介’问题,避免出现一个部门既当裁判员又当运动员的情况,从而保障制度执行的公正性。”陈吉宁说。

陈吉宁坦言:这项工作非常繁重,也很敏感。这是割自己的肉,阻力很大,但是我们坚定不移。

“今年,我们将继续加强对这项工作的调度和督促,按时完成任务。同时,我们也在加强环评制度的一系列改革。对‘红顶中介’,我们把它当作一项政治任务,必须完成,没有任何条件。”

105亿
我国最大海相整装气藏累计产气105亿立方米

我国最大单体海相碳酸盐岩整装气藏——安岳气田磨溪区块龙王庙组气藏,截至2月15日已累计产气105亿立方米。该气藏所处的川中古隆起,“十三五”末年产量计划达到130亿立方米,相当于一个原油年产量超过千万吨的大油田,将是未来川渝地区天然气勘探开发的“主战场”之一。

记者从中国石化西南油气田公司获悉,磨溪区块龙王庙组气藏位于四川盆地中部,地跨四川省、重庆市,探明天然气地质储量4403.83亿立方米,是迄今为止我国发现的单体规模最大的海相碳酸盐岩整装气藏。该气藏于2012年9月试采,2015年10月全面投产,年产量能达到110亿立方米,为川渝地区工业生产和居民生活用天然气提供了有力保障。

目前,除磨溪区块龙王庙组气藏已实现大规模开发外,紧邻的高石梯区块灯四气藏正在试采评价。其余7个气藏,根据中石油西南油气田公司展开的系列综合地质研究课题初步成果表明,控制储量、预测储量超过8000亿立方米,因此川中古隆起将是“十三五”川渝天然气勘探开发主战场之一。

19个
天津口岸无水港运营总数达19个

截至目前,天津口岸无水港运营总数已达19个。天津口岸地处渤海最西端,服务于天津市及华北、西北、东北等区域,具有独特的区位优势典型的区域合作特点。

近年来,为提高服务辐射能力,天津口岸主动走访北京、河北、河南、山西、内蒙古、宁夏等地,在“一带一路”沿线选择区域中心城市、物流中心、交通枢纽城市、经济活跃地区和边境口岸选点布局无水港。

目前,天津与北京、河北、山西、内蒙古、陕西、宁夏、新疆、山东、河南等9个省市共建了25个无水港,进一步提高了天津口岸服务辐射和带动作用。

经天津与内蒙古两地口岸部门共同努力,内蒙古巴彦淖尔无水港于去年12月通关运营,至此,天津口岸无水港运营总数已达19个。

数据显示,2015年,天津口岸无水港集装箱运营量达到32.03万标准箱,同比增长4.7%。

1881个
河北将对1881个露天矿山开展环境治理

据河北省国土资源厅消息,围绕打造京津冀生态环境支撑区,今年该省将实施露天矿山污染深度整治专项行动,利用3年时间,对全省1881个露天矿山进行污染深度整治。

河北省露天矿山多,小型矿山多,乱采滥挖严重,破坏山体、污染大气、损害生态环境。河北省决定围绕打造京津冀生态环境支撑区,在2014年以来开展露天矿山环境治理攻坚战的基础上,一律取缔无证和超期证露天矿山,关闭距离铁路、高速公路和城市建成区300米以内的露天矿山;一律停产环保不达标的露天矿山,今年6月底前停产到位,整治不达标不得恢复生产;对位于“三区”和主要交通干线、城市建成区周边的624处责任主体灭失矿山迹地,全部进行修复绿化。

另外,今后河北省将对矿业权实行减量化管理,原则上不再新设露天采矿权,鼓励露天矿山主动关闭退出;对安全隐患大、环保不达标的石膏矿,要在现有全部停产基础上,坚决实施彻底关闭,实现全行业整体退出。

3245亿次“咻咻咻”

春晚红包背后的云计算

文·本报记者 滕继濮

春晚红包是金融云掀开帷幕的“一只手”。你也许记得谁在今年春晚上唱了什么歌,但你肯定知道“谁”在彼时人气最高,“敬业福”;你肯定不知道拿着手机“咻咻咻”了多少次,支付宝却统计出一个总数:3245亿次。

记者了解发现,这个天文数字得益于一套

天文数字下的“收”与“放”

据支付宝官方数字,除夕第一轮“咻咻咻”历时5分钟,互动次数达677亿次,仅五分钟就超过去年春晚全程的全场互动次数,而且是超后者6倍;到21点10分,前两轮“咻咻咻”互动次数合计突破1808亿次,是去年春晚同期的16倍……

在马云练太极拳的雕塑旁,从用户“咻咻咻”到最后资金到账的过程,被蚂蚁金服支付事业群技术部研究员倪行军描述出太极“收”与“放”的味道。

每个开奖阶段即为“收”,5分钟之内,6000万个红包花落各家。伴着清脆的“咻”,每次点击屏幕的请求通过网络被送至“蚂蚁”的数据中心,然后服务器将该任务按照规则,交给不同的业务集群去处理。

在此阶段,技术人员将整个业务系统前置,显示出很好的“弹性”,使红包系统承担起了亿级每秒的请求处理能力,让所有用户的请

完整的金融级云计算、大数据与移动互联网技术平台的强大支撑。春晚红包的背后是支付系统的升级,以及在“灵动”“弹性”的第三代技术架构下,支付宝实现了从互联网金融架构基础上逐步拓展出了能同时全面支持生活互动场景类业务的技术架构体系。

求都能及时进入红包系统,并实时得到反馈。几乎在同时,系统启动了第二阶段的任务,“放”。即把6000万个红包资金快速准确地存入中奖客户的支付宝账户内。倪行军说,6000万个红包资金需要在分钟级内到对应的6000万个客户账户,然后再将相应资金准确打入其中,完成这些巨大挑战,全靠基于多年支付金融技术发展沉淀而来的金融云平台的处理能力。

原来,当春晚红包被还原成数字世界的“0”和“1”时,其运行轨迹看起来就非常熟悉了——各种任务最终都转化成对该系统支付能力的考验。

得益于整个金融云在技术架构、设计理念上与传统银行架构的不同,系统不但处理能力可以弹性增长,而且仍保留金融级的高可靠性、准确性要求,整个过程中4场每场6000万个红包发放做到了0差错。

技术碾压出“丝滑”体验

从主持人播报至红包到账,春晚红包团队形容当晚的系统运行“如丝般顺滑”。这种丝滑的前提是,将技术难点统统碾碎。

在海量业务并发的考验下,很多小问题都会升级称大隐患,就更不要说原生的技术难点了。

春晚红包活动完全基于手机客户端,每场活动内容、奖品设置、展现形式、时间要求都有差异,包括如何保证所有人在约定时间点起开抢红包,都是对“客户端动态控制技术”很大的挑战。为了解决端和云的联合协同,技术人员在方面做了很多定制升级的研发。

大家“咻咻咻”过程中要么是点中红包,要么是抽中福卡,要么是页面弹出图片或视频。几亿人同时在移动客户端对资源集中并发访问,技术人员为此开发了专门的“资源加载管理技术”。

每场都有6000万个现金红包以及大量福卡,这些奖品要实现类似于淘宝商品秒杀的库

存管理以及类似于铁路部的票源管理,即在接收上百亿的并发访问时不出错,技术人员还开发了专门的“奖品控制系统”。

每秒亿级的任务请求,可谓“业务洪峰”。倪行军介绍,“我们利用历年大促的洪峰预测模型预测可能的链路反应情况,并根据反应利用‘独门秘籍’,对上千系统进行全链路的压力测试,检验修正系统指标是否符合预测,并在春节期间对上万台服务器资源进行了快速的调配部署。”

在“咻咻咻”的同时,我们在页面可以看到一个根据实际中奖情况在实时变化红包减少的倒计时条,数字变化精确到秒精确到个位数。就这样一个数字展示背后是大数据的实时计算能力,是“实时大数据处理技术”。

此外,据了解,除夕夜技术团队把所有可能想到的风险全部列出来,每个风险点都配上了相应的技术预案,“技术预案是以千为单位的”。

“蚂蚁”、“蜂群”、“大象”

准确地说,春晚红包是蚂蚁金融云掀开帷幕的“一只手”。门帘那边,是金融创新的新阶段。

技术专家向记者强调,红包其实是在互联网金融场景要求的前提下,加上生活互动类的场景应用的云应用。“跑在金融云上的春晚红包背后是一套轻巧、灵便、弹性十足的分布式技术架构。”倪行军表示。

据介绍,传统金融机构普遍采用集中式架构的IOE系统(IBM的小型机、Oracle数据库、

EMC存储设备),而云计算是分布式架构,其最大特点就是扩容方式简单——只需要加机器就可以满足数倍涌入的需求量,且系统本身不受压迫,它可以全自动、标准化操作。

“灵动”与“弹性”是描述其用到最多的形容词。传统金融技术架构的开放性是紧耦合的,而基于云计算的金融技术架构是松耦合,并强调开放、协同的理念。

有一个比喻被用来说明传统架构和“云”



▲首都机场的广告牌

▶“传说”中的“五福临门”



的区别:传统集中式的架构犹如一头大象,力大无比但是身上任何一个器官组织的问题都会导致大象生病,系统不可用,并且一头大象的力气增长是有限的;而分布式架构就像一个蜂群,著名互联网先锋凯文凯利在《失控》一书中曾举例,“一个蜂群的行为特征,如果从个体的蜜蜂来看是找不到的。但蜂群的整体行为特征又是从许多个体而来,比如蜂群拥有的记忆能力,如果我们用某种杠杆衡量蜂群的记忆能力的话,它要比单个的蜜蜂的记忆能力长很长时间。”并且蜂群的能力不会因为其中几个成员的损失而丧失机能。金融云的架构就比较灵活,当数据量小、运算量少时,投入资

源也可以少,数据量增加后也可以方便进行弹性扩展。

目前,保障大家“顺滑”抢红包的蚂蚁金融云上已驻有芝麻信用、天弘基金等不同金融业态的用户。这些上了“云”的金融机构,付出远低于传统金融技术的成本,就能够拥有处理海量并发金融交易、海量大数据处理的能力,提升了金融业务创新与风险控制的能力。这些实践也让人看到了云计算与大数据技术服务于金融行业更多的可行性。而这也正是这朵“云”所希望的,在未来能够帮助更多金融机构、中小金融机构,能够让它们从金融转向新金融,让其带来更多的产品和业务创新。

■快问快答

问:敬业福发了多少张?

答:根据支付宝集福活动页面显示,共有791405个人集齐五福,平分了2.15亿元现金,每人分得现金271.66元。而据支付宝官方微博透露,“敬业福”一共发了826888张,这意味着有3万多人浪费掉了抢手的“敬业福”。

问:很多视频中,网友各显神通,改装了机器增加“咻咻咻”的速度,这样真的可以多抢到敬业福吗?

答:敬业福和红包的发放是随机的,也就是说每一次点击,中奖的几率是一样的。就像你扔硬币扔了三次正面,第四次出现反面的机

会到底会不会大一些的道理一样,这是一个数学问题了。

问:“咻咻咻”和过去手机“摇一摇”的难度差别在哪里?

答:这个肯定是有差异的,一开始产品上设计这个方式时就对技术提出了比摇一摇更苛刻的要求,我们也进行了一些极限模拟测试,摇一摇一次基本上是一秒多,“咻咻咻”一秒钟最快速度可以点7下,所以技术压力来说“咻咻咻”的产品设计方案对技术处理的压力自然会更大些,服务请求量更为庞大些。

■炫技术

“自动驾驶”婴儿车

自动驾驶汽车不算稀奇了,自动驾驶的婴儿车你听说过么?推着婴儿车散步真的一点都不轻松,尤其是以安全的名义加厚的设

计。Smartbe Stroller 拥有人力、助力、全自动跟随等三种使用模式,让你散步或锻炼的时候顺便把孩子也溜溜。



4D电影沙发

3D电影正在慢慢走进大众家庭,而Immersit却希望让人们加快体验4D甚至5D影视和游戏带来的极致快感。它是安装在沙发四脚下方的空气泵,让沙发四个脚可以在10cm的范围里上



升或者下降,而且500公斤的承重,完全可以让四个人坐在上面一同观赏电影和玩游戏。在观看电影时,沙发的中央控制模块将通过WiFi接收同步编码信号,让沙发和电影达成同步。

